

國立西北師範學院

校務季報

每半期一版，由北師院編行，印刷局印制，日期：民國三十一年九月一日。

本期目錄

- (一) 總理紀念週記錄
- (二) 教育部令發中央公務員僱員公役遭受空襲損害救濟辦法
- (三) 教育部令發改善專科以上學校

三民主義課程辦法

- (四) 校友王汝弼君致黎先生函
- (第六期各系導師欄體育導師袁敦禮(三)徐英超(四)二先生漏印特此更正)

國立西北師範學院第十二次總理紀念週記錄

一月八日午前八時至八時五十分在本院操場舉行本學年第一學期第十一次總理紀念週出席齊主任、樊寧齋教職員學生三百六十餘人由齊主任主席行禮如儀即席誦演詞畢宣讀青年守則禮成散會茲將講演詞錄後：

致二學生李定標記錄

今天我講的題目是「倭奴野蠻人性的由來及其應付的方法」，自從「七七」事變後我們神聖的抗戰已經兩年零六個月，我們的最後勝利，是一天接近日所以前途非常樂觀，不過在這兩年常有人納悶，倭寇是怎樣一種人？倭寇

是怎樣的一個國家？他們的種性（民族性）如何？他們的文化何在？我們抗戰勝利之後？應如何對付，防護倭奴？始不至再受他的擾害？對於以上各種問題，許多人很注意，我近幾天稍微閑閑一下，也許同學們喜歡聽一聽，也未可知。

奴原是我們東海島上，作海盜的。翠野聲民族；古稱東夷，有八九種之多，而

莫最東放野的種種夷狄，就是倭奴，倭奴在海邊上的爲蝦夷，住土洞的爲七蜘蛛，住樹林的爲隼人，在深山的爲熊襲，打家劫舍的爲荒狄，極不潔的爲穢多，養狗爲生的爲犬養，拾糞爲業的爲土肥原，至於倭奴名稱的由來也很怪的，倭奴棲息島中，自己比做魚，魚字日本語爲「烏鵲」（ウナ），與倭字同音。倭奴飄流到中國，有人問他是那種夷奴？他說是一「烏鵲」於是就稱之爲倭奴，在漢光武時，倭奴曾經遣人來進貢，當時漢官問他是作甚麼的，他說是烏鵲太伊烏就是瘦（烏）海鯉（太伊）魚（烏

篇)的，漢官誤認爲丞大夫，因此奏請
封之爲奴國王，但是倭奴總是自誇，在
他們書中往往僞造，他們是天孫人種，
說在我國周惠王十七年前，天上有天御
，高皇，神皇，三神，金神子孫七
八個(其名稱係譯國土語)創造八大洲
，經特風，火，水，木土，到惠王十七
年，有天孫名神武的由天上垂下來，爲
天孫降臨的人皇第一代。從此有海靖，
安寧，孝昭，孝安以至承明，明治，大
正，及現在之昭和，已經有二千六百餘
年，二百四十代了，其實到我國晉武帝
時，我國漢字始傳入倭國，而遠在周朝
，怎麼會有那樣文雅的天皇名稱出現呢
，而且周惠王以前莫天皇名目盡係土語
，其後突然的稱，亦不可能，自漢字傳
入，至德川幕府時代以前，所留書籍中
，用漢字記的史話，與後來不同以前記
載，多引我國典籍作根據，以冒充中國
人的子孫爲榮，我國史書說：1.吳泰伯
逃之荆蠻，斷髮文身，因此倭奴却說他
皇室是吳國之後，2.秦始皇遣方士徐福
携五百童男童女到東海求仙，一去不返

，因此倭奴又說是徐福之後，3.史記上載言，東海有蓬萊，方丈，瀛海三仙山，因是即說天高原有三神創造八洲，4.晉陶潛桃花源記，有先世避秦時亂，率妻子邑人來此絕境，不復出焉，倭奴又說桃花源，就是日本，他們爲秦人之後，5.漢末天下大亂，宗室不保，故有遼東依公孫京者，亦有再東往者，以是倭奴來說是漢獻帝之後。但是到了後來因與西洋接觸，種種說法，又全變了。說是天孫人種，大和民族了，又自唐朝後，諸事都彷彿我們，紙稱唐紙，橋說唐橋，衣服叫吳服，綢緞名爲吳織漢織甚至京都叫作洛陽，現在看不起我國，盡量用西洋名稱，連山都名爲「日本阿爾普斯」了，從此可見倭奴眼光短小，氣量窄狹，性情狡詐了，殊屬可恨，亦復可笑！當我後漢桓帝靈帝時，倭國大亂，我國有人叫做功滿的，到倭國去勸他們不要殘殺，而且設法教化他們，因此就選了倭女婢迷夫，後來稱爲去遊說各神功皇后，婢迷夫與其子當政百餘年

時當我西晉武帝年間，我國及百濟的人民到倭國去的很多，教以織布，縫衣，架屋，開池，造船等事，武帝太康六年，百濟博士王仁，把論語及千字文傳到倭國，因此倭國才有漢字，所以就漸漸的開化了，到南北朝時，大奴叫顏鶴的（武烈天皇）極為殘暴，對人民剝皮抽筋，割孕婦的肚腹等事，無所不爲，因此各奴子兇惡本性又發作起來了，小奴子蘇我馬子與物部守屋起了衝突，蘇我連殺二代大奴（天皇）又殺了物部，擁立倭女推古爲大奴，此時已到我隋朝，因有了漢字竟娶自立大起來，改稱大奴爲天皇，時遣小野妹子來蕃進貢，竟稱（日出處天子遣使者來見日沒處的天子），當時被煬帝大斥一頓，小野妹子來華多次，並帶來學生和尙留學，學習法律，制度，典章及佛法等，到唐太宗貞觀十四年，留學生及和尙先後回國，在十九年中仿唐制，設左右兩大臣及國博士，建立年號爲大化元年。從光武國才九年月，應用我國曆法稱爲大化革新，一切文化制度衣服及生活習慣均

以唐爲本，至中宗開元年間，倭奴以倭國二字，字面不體面，因倭和字音相近改稱大和國不久按耶馬多的口音稱大養德國，不久又改稱日本。開元二三年留學生吉備真備回去，學問甚佳，因此倭國佛教各種宗派乃起，建立了許多寺院，傳到現在，到憲宗元和元年，又有個留唐和尚叫空海的，由唐回去，取了漢字偏旁作成P·N·工才等五十個字母叫作假名，就是假借漢字的意思，倭奴此才有本國文字。僖宗皇帝時有個奴子頭目，叫藤原基祐的，跋扈專權，立了一個不滿十歲的貞良作天皇，自稱「攝政」，這個局面一直到我國北宋神宗皇帝時，二百餘年間，政權都在藤原一族手中，其間經過種種紛亂，均未將他們打倒，自北宋神宗年間到南宋光宗年間，又經過一個「院宣」時期，就是天皇退位，居在寺院中聽政，此時武人爭權，哈赤之叛，遼東告警，於萬歷十七年，寇我沿海琉球，台灣等地，十九年又犯國幕府豐臣秀吉爲將軍，乘明朝有努爾哈赤之叛，遼東告警，於萬歷十七年，我朝鮮，秀吉令其小倭奴頭目割取鮮人耳朵，堆成墳墓，名爲「耳塚」把屍首投入海中，倭奴殘暴成性，令人驚異！其後秀吉的女婿，德川家康，當權，始招回西侵之兵。德川家康，頗知偃武修文，設立江戶，金澤兩文庫刊印官版的大學中庸列行東鑄用種類方法，編摩·武人，以儒家思想及佛教教義，樂歌，美

人來減輕武人的犧牲，倭國一時暫告平靖，後來明治維新，也就是儒家等尊王攘夷的思想的結果，德川幕府的末世，因西洋各國商人紛紛東來，國際關係漸漸複雜，幕府中分爲鎖國與開港兩派，到了幕府與英、美、俄訂了通商條約，一般武人以幕府專權，目無天王，乃盛

唱尊王攘夷主義，以打倒幕府，而自增權勢。至清同治六年，明治即位，授各藩主以討幕密詔，德川末世將軍，乃迫不得已，奏請歸政於皇室。

明治爲人頗爲陰毒，看到各奴子頭目藩主武人，爭奪相繼，永無寧日，此次倒幕之後，雖稍歛跡，終不能長久相安。因此定下勢力向外發展的計劃，而以我國爲宣洩其內部武力衝動的尾閭，並且定下南進北進兩大侵略政策，以移轉武人暴力的目標，故即位以來，次第佔我琉球，奪我台灣，陷我朝鮮，並佔我關東土地，掠我交通、行政、及實業等權，其在委國內部，無論教育、政治均盡量用侮辱我國家，輕視我民族的方法，養成僥民輕視我國之心理，以增加其

侵凌我之之慾望，如稱我國人爲支那人，爲猪（犬）古老，爲豚毛奴，如阿片吸，爲殺人鬼，爲支那人，爲惡漢，爲馬賊。稱臭蟲爲南京虫，判決罪人謂與那人相似，指惡漢爲支那人集團，總之，支那人簡直成爲一切罪惡之代名詞，至於在教科書內，明白的說明支那爲強盜集團的國家，支那人無愛國心，支那人只要以力壓迫即奉你作皇帝，有五師團兵力，百萬金錢，百十個浪人，即可奪取支那四百餘州，支那無國民性，等等，其居心之險毒可謂無微不至，全國上下蓋無一日不以滅我國家，亡我民族爲其最終目標。民國元年，明治死去，其子嘉仁即位，是爲大正，大權又落於武人之手，大正在位十四年，時常患病，一切內政、外交、財政均爲一般元老重臣所左右，這些軍閥從民元起，時常對我國作祟，除在外交內政上施行壓迫外，並遣浪人助長我國內亂，無惡不作。

昭和十五年即位，暗中想製造事變，其弟雍仁聯絡一般少壯軍人，加強對外侵略，卒有「九一八」之

事變，其後五一、二二六，對英元老重臣大肆屠殺，對我則得寸進尺，終於造成一七七一事變，在倭國以爲我國不堪一擊，想不勞而獲，以滿足其吞併大陸野心，不料我以長期抗戰，破其鯨吞迷夢，况倭奴已陷入泥淖，無法自救，崩潰之日，將指日可待。

綜上所述：

倭奴的種性是：1.野蠻殘暴的、2.陰險狡詐的、3.忘恩貞義的。倭奴的文化是無章的，倭奴的國家是：1.大奴傀儡，小奴專橫的；2.僞造剽取的；3.難亂1.東拉西湊的；2.僞造剽取的；3.難亂無章的，倭奴的國家是：1.大奴傀儡，小奴專橫的；2.僞造剽取的；3.對內紛爭，對外侵略，所以我國抗戰勝利後，仍須整肅內政以建國，改良軍備以圖強，2.憲法無效，秩序紊亂的，3.對內紛爭，對外侵略，所以我國抗戰勝利後，

(二) 教育部令發中央公務員

救濟辦法

教育部訓令
中華民國二十八年十月日發
字第二六二五二號

案奉
令本部直轄各機關學校

行政院二十八年八月二十一日呂字第九

四四六號訓令開：

案奉 國民政府二十八年八

月九日渝字第四四六號訓令開：

『為令知事，查中央公務員僱員公役遭受空襲損害，暫行救濟辦法，現經制定，明令公布，應即通飭施行，除分令外，合行抄發庫辦法，令仰知照，并轉飭知照。此令。』

等因；奉此，合行抄發原辦法，令仰知照。此令。

計抄發中央公務員僱員公役遭受空

襲損害暫行救濟辦法一份

部長 陳立夫

中央公務員僱員公役遭受

空襲損害暫行救濟辦法

一、公務員僱員公役遭受空襲損害者，依本辦法救濟之。

國立西北師範學院校務彙報

二、公務員僱員公役被炸受傷須送醫院治療者，應送免費公立醫院或其他

免費診療機關施治，如此項醫院及診療機關未能予以治療時，得按傷勢輕重分別核給醫藥費，但至多不得過一百元。

三、公務員僱員被炸殉難及因傷重致死，其家屬無力自行殮埋者，得核給殮埋費。以二百元為度。

四、公務員僱員公役被炸殉難及因傷重致死或致肢體殘廢心神喪失不能繼續服務者，除照本辦法分別核給殮埋費醫藥費或救濟費外；其應領卹金依各定章辦理。

五、公務員僱員公役因辦理營衛消防救護搶運公物及其他外差事宜致受傷殉難或私財損失者，除照本辦法及撫卹法規分別核給醫藥費殮埋費數額費及卹金外，並得分別酌給特別獎勵金。

六、公務員僱員公役之直系親屬或配偶遇難，經查明確係無力自行殮埋者，死亡一名發給殮埋費一百元，未成年者減半。

七、公務員僱員私物被毀者，由本機關查明情形，依左列規定，酌給救濟費。
甲、公務員僱員無家屬在住所，一身財物遭受損失者，得按損失輕重，依左列標準：分別核給救濟費。
(1)月俸實支在二百元以內者，酌給五十元至二百元。
(2)月俸實支二百零一元至三百元者，酌給五十元至一百五十元。

但每月實支俸薪工餉在一百元以內者，得由各該機關酌給每年十元以內之補助費。

投保辦法，由各機關與辦人壽保險機關商定之。

(3) 月俸實支超過三百元者，不另給救濟費。

乙、公務員屬員有家屬在任所一家財物遭受損失者，得按損失輕重依左列

標準分別核給救濟費。

(1) 月俸實支在一百元以內者，酌給一百元至四百元。

(2) 月俸實支一百零一元至一百五十元者，酌給一百元至三百五十元。

(3) 月俸實支五百十一元至二

一百元者，酌給一百元至三百元。

(4) 月俸實支二百零一元至二百五十元酌給一百元，至一百五十元。

(5) 月俸實支二百五十一元至三百元者，酌給一百元至二百元。

(6) 月俸實支超過三百元者，不另給救濟費。

八、公役被炸燬難及因傷重致死者，得核給殮埋費一百元。

九、公役無家屬在服務機關所在處，一身財物遭受損失者，得按損失輕重分別核給三十九元至六十元之救濟費。

十、公役有家屬在服務機關所在地，一家財物遭受損失者，得按損失輕重分別核給五十元至一百五十元之救濟費。

十一、凡已向當地救濟機關領有効金者，不得再請領本辦法所規定殮埋費，醫藥費，救濟費。

十二、本辦法所定殮埋費，醫藥費，救濟費，特別獎勵金，及因辦理團體人壽保險所需補助費，仍負擔由上級主管機關依次核轉審計部查核。

十五、軍警員兵遭受空襲損害，由最高軍事機關另定之。

十六、地方公務員屬員公役遭受空襲損害救濟辦法由各該地方政府依當地情形參照本辦法訂定之。

十七、本辦法至抗戰終了時廢止之。

十一、凡已向當地救濟機關領有効金者，不得再請領本辦法所規定殮埋費，醫藥費，救濟費。

十二、本辦法所定殮埋費，醫藥費，救

濟費，特別獎勵金，及因辦理團體人壽保險所需補助費，以在各機關原有經費內均支為原則；但經費困難者，得呈請主管機關在主管費內

匀支。（例如內政部及其所屬機關

）

（三）教育部令發改善專科以上學校三民主義課程辦法

教育部訓令
高壹3字四四三五號
中華民國二十九年二月十五日

案准

令國立西北師範學院

中國國民黨中央執行委員會秘書處渝

(28) 機字第一二〇〇六號公函內開：

「中央為改善專科以上學校三民主義課程起見，經製定改善專科以上學校三民主義課程辦法一種，提出中央常務委員會

第一三〇次會議決議通過在案，相應錄

案並檢附辦法函達，即希查照辦理為荷。等因；附發改善專科以上學校三民主義課程辦法一份，准此，除三民主義教學研究會由本部積極進行組織外，辦法中所列黨義改稱三民主義及其教學時間教學方法等項，應由各院校一律於二十八年度第二學期起開始施行，除分令外，令函並抄發該辦法一份，令仰該院遵照辦理具報。

此令。

附抄發改善專科以上學校三民主義課程辦法一份。

改善專科以上學校三民主義

部長 陳立夫

課程辦法

二十八年九月二十一日第五屆中央

常務委員會第一三〇次會議通過
一、專科以上學校黨義課程改稱「三民

國立西北師範學院校務彙報

主義課程

二、專科以上學校三民主義課程（以下簡稱三民主義課程）設於第一學年第十二學期每學期兩學分每週兩小時

三、三民主義課程之教學方法應注重以三民主義之原理原則及其實施方案（如建國方略及本黨歷屆代表大會宣言及重要決議案等），研究中國各項問題（如民族問題、民主問題、地方自治問題、行政機構問題、土地問題、資本問題、一般經濟建設問題、教育問題、倫理問題）並就各該問題，以三民主義與其他主義作比較研究而歸納於三民主義的結論。

四、教育部為造就三民主義教授人材起見，得先舉辦三民主義教學研究會，物色國內外大學畢業曾在專科以上學校擔任教職之同志（包括經檢定合格及現任之黨義教師）參加研究，並由教育部聘任對三民主義有研究之同志指導之。

校友王汝弼君致黎劭西先生信
(自雲南宣威省立鄉村師範寄)
廿西夫子大人函丈。敬覆者：除日半諭，已於昨晚拜讀，藉稔去歲十月間所奉到之錢玄同先生紀念集一冊（另一冊贈學校圖書館）係由大人惠頒。（緣汝弼收件時，郵封已為同仁拆視封檢蕩然靡存

原則編製三民主義講授大綱，經指道員核准後即作為三民主義課程標準，研究會並得分組依此標準編製教材，研究會故應蒐集講授材料定期印發各黨義教師以為講授之用。

六、各校三民主義課程之教授由教育部就第四條研究會會員中選交各校院聘任。

七、各校三民主義課程之教授與其他專任教授同樣待遇並應兼任導師必要時得酌量補助其教薪。

八、為期二三年級學生灌輸三民主義之理論教育當得在各校酌設政治經濟社會各種講座其辦法另定之。

九、本辦法經中央執行委員會決施行。

，私計或爲大人垂贈，疑未能明，曾修函。母校文書課，特表申謝。○惶悚之餘，敬致想謝。承過相獎錄，頗疚無加。便當厚自鞭笞，以副屬望。傳文（并詩）淵懿爾雅，日月不刊。錢師平生，凜然赴日，雖膝王之叙庚信，延之之誅陶潛，何以過此。回首在校四年，於錢師雖鐸音親炙，而接侍靡從，行事話言，一是一茫昧，天幸得此，足慰朝饑矣。昔尼父文辭，與人通流，七十子然且引爲大快；矧也何人，能不弁冕琴舞者乎？至錢師行誼知涯，汝弼無間尊仰。今道山歸返且亦近歲，溫明秘器，早必產。

思之發歎，輒復撰詩六章，以誌哀悼。辭言俚鄙，又涉怨懟，（弱滯北之日，已聞錢師凶耗，屬以羈於瑣屑，未獲哭臨。同學少年，有爲詩嘲錢師者，此輩詆毀前賢，掎摭私病，諱所自來，先縱零斧，一何可憐。）既傷敦厚，實愧風人。儻大人斥其瑕玷，明以教我，幸甚幸甚。弼居此係任正師教職（三班十八時），學生黃茹白革，躋駁不齊，求其「教學相長」亦良難矣。唯是月旦多暇，得遂遊騁，問俗采風，聊足以稍慰苦寂。達教經年，頓覺舌本生澀。追隨無日，我勞如何。曩者息影故都，驚志撰述，曾取郭茂倩「樂府詩」詳加詮釋（太半仿李善注文選例，舊注善者全輯舊注，無舊注者另撰新注），裒然巨帙，期以八年觀成。今此業亦就廢歇，悵何如之。旅宜半載，曾爲地方造筆譜數種，略無精到，不足塵瀆也。學校舊有鄉教月刊，由此間師生共同撰稿，但以無力付印，不能寄奉，恐懼之至。頃撰「安土司考」一文，屬稿已半，俟全部

。羹燭那可追。身通慙等輩。親炙憶年時。坐見斯文墮。抽毫無盡悲。

「半壁初淪胥。衆生逐草管。微開金粟病。適染伯牛患。東北四省淪陷後不久弼先病錢師後病」坎壈猶三受。悽涼竟

八還。古今成永訣。心喪淚消潛。

寧人緣漢隱。靡詁爲唐瘡。出處無遺憾。

•春秋有素心。嚴哉夷夏辨。展也金湯森。悵望燕山冷。靈光不可尋。

鼓吹餘杭學。平章洨長書。九千成就列

•廿八各從區。考老翻新誼。丁芒裏故

種。路無精到。不足塵瀆也。學校舊有

鄉教月刊，由此間師生共同撰稿，但以

無力付印，不能寄奉，恐懼之至。頃撰

「安土司考」一文，屬稿已半，俟全部

。諸希珍攝不宣。敬請鈞安。

受業王汝弼頓首。二月四日

附悼錢師詩六首

昊天胡不弔。奪我經人師。杖屢旣云遠

。擧今宗高秘。疑古法彰城。論道唯其是。名。遺美流傳在。詞詩任後生。
。鈞沈識嚴精。攻非曲士學。舉豈世儒
(錢師遺著，東瀛文求堂已選刊故云)